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Úvod

Technické důvody vzniku, hlavní problémy a organizace této normya.



Základní zásady návrhu jaderné instrumentace, které jsou konkrétně použity pro bezpečnostní
systémy jaderných elektráren, byly zprvu interpretovány v jaderných normách s odkazem na pevně
zapojené systémy v bezpečnostní příručce IAEA 50-SG-D3, která byla nahrazena IAEA příručkou NS--
-1.3.

IEC 60987 byla poprvé vydána v 1989, aby zahrnula hardwarová hlediska návrhu číslicových systémů
pro systémy důležité pro bezpečnost, tj. bezpečnostní systémy a systémy vážící se k bezpečnosti.

I když mnoho požadavků v původním vydání je stále důležitých, existovaly důležité faktory, které si
vyžádaly vypracování tohoto revidovaného vydání IEC 60987, zejména:

vznikla nová norma, která podrobně určovala obecné požadavky na jaderné systémy důležité pro bezpečnost●

(IEC 61513);
výrazně narostlo použití již vyvinutých systémových platforem, oproti vývoji na zakázku.●

Místo této normy ve struktuře souboru norem IEC SC 45Ab.

Normou IEC SC 45A první úrovně pro počítačové systémy důležité pro bezpečnost v jaderných
elektrárnách (NPP) je IEC 61513. IEC 60987 je norma IEC SC 45A druhé úrovně týkající se obecné
problematiky navrhování hardwaru automatizovaných systémů.

IEC 60880 a IEC 62138 jsou normy druhé úrovně, které společně zahrnují softwarová hlediska
počítačových systémů používaných pro provádění funkcí důležitých pro bezpečnost v NPP. IEC 60880
a IEC 62138 se u navrhování hardwaru přímo odvolávají na IEC 60987.

Na požadavky IEC 60870 na způsobilost zařízení jsou odkazy v IEC 60987. U modulů použitých
v návrhu konkrétního systému důležitého pro bezpečnost mohou být přijatelným způsobem
hodnocení způsobilosti významné a kontrolovatelné provozní zkušenosti z jaderných či jiných aplikací
podle IEC 60780, v kombinaci s použitím precizních programů hodnocení kvality.

Více podrobností o struktuře souboru norem IEC SC 45A viz položka d) tohoto úvodu.

Doporučení a omezení týkající se použití této normyc.

Je důležité poznamenat, že tato norma nestanovuje další funkční požadavky na systémy třídy 1 a třídy
2 (požadavky na klasifikaci systémů viz IEC 61513).

Hlediska, pro něž byla stanovena speciální doporučení (například pro zajištění výroby vysoce
spolehlivých systémů), jsou:

celkový přístup k vývoji výpočetního hardwaru;●

celkový přístup k ověření hardwaru a k hardwarovým hlediskům při prokázání platnosti počítačového systému.●

Je zjištěno, že počítačová technika se neustále vyvíjí a že u normy jako je tato není možné, aby
zahrnula odkazy na všechny moderní projektové technologie a techniky. Aby se zajistilo, že tato
norma bude stále platná i v následujících letech, byl spíše kladen důraz na určení zásad, než na
konkrétní technologie pro návrh hardwaru. Pokud se vypracují nové projektové techniky, pak by mělo
být možno vyhodnotit účelnost takovýchto technik přizpůsobením a použitím projektových zásad
obsažených v této normě.

Rozsah platnosti této normy zahrnuje hardware číslicových systémů pro systémy třídy 1 a třídy 2.
Zahrnuje více-
procesorové rozptýlené systémy a jednoprocesorové systémy; zahrnuje zhodnocení a používání již
vyvinutých položek, například komerčních standardních položek (COTS) a vývoj nového hardwaru.



Popis struktury souboru norem IEC SC 45A a vztahy s dalšími dokumenty IEC, IAEA a ISOd.

Hlavním dokumentem souboru norem IEC SC 45A je IEC 61513. Poskytuje obecné požadavky na I &
C systémy a zařízení, které se používají k provádění funkcí důležitých pro bezpečnost v NPP.
IEC 61513 určuje strukturu souboru norem IEC SC 45A.

IEC 61513 přímo odkazuje na další normy IEC SC 45A ohledně obecných hledisek kategorizace funkcí
a klasifikace systémů, prokázání způsobilosti, oddělení systémů, ochrany proti poruše způsobené
společnou příčinou, softwarových hledisek počítačových systémů, hardwarových hledisek
počítačových systémů a návrhu dozorny. Normy odkazované přímo na této druhé úrovni mají být
považovány společně s IEC 61513 za konzistentní soubor dokumentů.

Ve třetí  úrovni  jsou normy IEC SC 45A,  na které IEC 61513 přímo neodkazuje,  což jsou normy
vztahující se na konkrétní zařízení, technické metody nebo konkrétní činnosti. Obvykle mohou být tyto
dokumenty, které se z hlediska obecné problematiky odkazují na dokumenty druhé úrovně, používány
samostatně.

Čtvrté úrovni rozšiřující soubor norem IEC SC 45A odpovídají technické zprávy, které nejsou
normativní.

IEC 61513 přijala formát provedení podobný jako u základní bezpečnostní publikace IEC 61508 pro
strukturu souhrnného životního cyklu bezpečnosti a strukturu životního cyklu systému a poskytuje
interpretaci obecných požadavků z IEC 61508-1, IEC 61508-2 a IEC 61508-4 pro použití v jaderné
oblasti. Soulad s IEC 61513 usnadní shodu s požadavky IEC 61508, které byly analyzovány pro
jaderný průmysl. V této struktuře vyhovuje IEC 60880 a IEC 62138 normě IEC 61508-3 pro použití
v jaderné oblasti.

Z hlediska problematiky zabezpečování kvality (QA) odkazuje IEC 61513 na ISO 9001 a rovněž na
IAEA 50-C-QA (nyní nahrazenou IAEA 50-C/SG-Q).

Soubor norem IEC SC 45A důsledně zavádí a rozpracovává principy a základní bezpečnostní hlediska
uvedené v příručce IAEA o bezpečnosti NPP a v bezpečnostní řadě IAEA, především požadavky NS-R-1,
stanovující požadavky na bezpečnost u návrhu NPP a bezpečnostní příručka NS-G-1.3 zabývající se
systémy kontroly a řízení důležitými pro bezpečnost v NPP. Terminologie a definice používané
normami SC 45A odpovídají terminologii a definicím používaným v IAEA.

1 Rozsah platnosti

1.1 Všeobecně

Tato mezinárodní norma platí pro hardware počítačového systému NPP u systémů třídy 1 a 2 (podle
IEC 61513).

Struktura této normy se oproti původnímu vydání z roku 1989 výrazně nezměnila; avšak některé
problémy jsou nyní zahrnuty v normách, které byly mezitím vydány (například IEC 61513 u návrhu
architektury systému) a kde je to vhodné byly provedeny odkazy na tyto nové normy. Text této normy
byl rovněž změněn tak, aby zachytil vývojové trendy v navrhování hardwaru počítačových systémů,
použití již vyvinutého (například COTS) hardwaru a změny v terminologii.

U počítačových hardwarových prostředků použitých pro zavádění a kontrolování softwaru se
neuvažuje, že by tvořily standardní část systému důležitého pro bezpečnost a jako takové nejsou
náplní této normy.



POZNÁMKA 1 Hardware počítačového systému třídy 3 není v této normě uvedeno a doporučuje se,
aby takovéto systémy byly vyvíjeny na základě komerčních norem.
POZNÁMKA 2 Složitější hardwarové komponenty nejsou náplní EN 60987. IEC/SC 45 A přijala nové
pracovní náměty zahrnující případy těchto složitějších hardwarových komponent (např. v době
publikování EN 60987 se vypracovávala IEC 62566).

1.2 Použití této normy pro hodnocení již vyvinutého (například COTS) hardwaru

I když prvotním cílem této normy je určit hlediska vývoje nového hardwaru, lze jako návod pro
hodnocení a použití již vyvinutého (komerčního) hardwaru, například COTS hardwaru, použít postup
definovaný v této normě. Směrnice byla vypracována z hlediska interpretace požadavků této normy,
když se použije pro hodnocení takovýchto komponent. Především platí požadavky na vyhodnocení
kvality z 4.3 týkající se kontroly konfigurace.

Již vyvinuté (komerční) komponenty mohou obsahovat mikroprogramové vybavení (jak uvádí 3.8)
a pokud je software mikroprogramového vybavení promyšleně zabudován, a skutečně „transparentní“
pro uživatele, pak má být IEC 60987 použita jako směrnice pro postup vyhodnocení těchto
komponent. Příkladem, kde je tato metoda považována za vhodnou je při hodnocení moderních
procesorů obsahujících mikrokód. Tento kód je nedílnou součástí „hardwaru“ a je tudíž u procesoru
(obsahujícího tento mikrokód) vhodné jej hodnotit jako nedílnou hardwarovou komponentu s pomocí
této normy.

Software, který není mikroprogramovým vybavením uvedeným výše, má být vyvíjen nebo
vyhodnocován na základě požadavků příslušných norem pro software (například IEC 60880 pro
systémy třídy 1 a IEC 62138 pro systémy třídy 2). 

1.3 Použitelnost této normy pro vývoj programovatelných logických modulů

I&C komponenty mohou obsahovat programovatelné logické moduly, které určuje projektant I&C
komponent logickým návrhem jejich konkrétního použití, na rozdíl od výrobce čipů. Příkladem
takovýchto zařízení jsou složité programovatelné logické moduly (CPLD) a pole logických členů
programovatelné uživatelem (FPGA).

I když programovatelnost těchto zařízení určuje vývojové procesy použité u těchto zařízení, jsou
některé charakteristiky vývojového procesu softwaru a projektové postupy, použité pro takováto
zařízení, velmi podobné postupům, použitým při navrhování logických obvodů realizovaných
v diskrétních obvodech a sestav integrovaných obvodů. Proto projektový postup a ověření návrhu,
použité pro programovatelné logické moduly, mají splňovat důležité požadavky této normy (tj. brát
v úvahu konkrétní charakteristiky projektových postupů u takovýchto zařízení). V rozsahu, v němž
jsou softwarové prostředky použity pro zajištění projektových postupů u programovatelných logických
modulů, mají tyto softwarové prostředky obvykle splňovat směrnici uvedenou pro softwarové
vývojové prostředky v příslušných normách pro software, tj. IEC 60880 (systémy třídy 1) nebo
IEC 62138 (systémy třídy 2).

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


